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11 de agosto de 2024 – Pentecostés 12 (B)
La Ceremonia de Investidura
del Obispo Presidente electo Rowe
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Description automatically generated]Como se anunció durante el cierre de la 81ª Convención General, la investidura del Obispo Presidente electo Sean Rowe este otoño será un evento más sencillo y de menor escala con el fin de reducir la huella de carbono y fomentar una mayor participación virtual.

La ceremonia de investidura tendrá lugar el 2 de noviembre en la Capilla Christ the Lord del Centro Episcopal de Nueva York. El preludio comenzará a las 10 a.m. horario del este de Estados Unidos y acto seguido se celebrará la ceremonia a las 11 a.m. ET. Para facilitar el acceso y la participación de toda la Iglesia, habrá una amplia transmisión en vivo.

Todos están invitados a asistir de manera virtual y las diócesis deberían ir pensando en organizar fiestas locales para ver la transmisión del evento. La Oficina de Comunicación de la Iglesia Episcopal apoyará este tipo de iniciativas con invitaciones personalizadas y otros recursos. En los próximos meses tendremos disponible más información.

El Reverendísimo Deon Johnson, obispo de la Diócesis Episcopal de Missouri y presidente del comité de planificación de la investidura, comentó: “Estoy encantado de trabajar con el Obispo Presidente electo Rowe, así como con el comité en la planificación de la histórica investidura. Puesto que personalmente planifiqué y experimenté una 
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El Reverendísimo Deon Johnson, obispo de la Diócesis Episcopal de Missouri y presidente del comité de planificación de la investidura, comentó: “Estoy encantado de trabajar con el Obispo Presidente electo Rowe, así como con el comité en la planificación de la histórica investidura. Puesto que personalmente planifiqué y experimenté una 
consagración a escala reducida durante la pandemia del COVID, estoy bien familiarizado con los retos y oportunidades que esto conlleva.

“Somos el comité de planificación y como tal, estamos comprometidos a destacar la rica diversidad de nuestra iglesia y a ofrecer mayores oportunidades de compromiso virtual tanto a nuestra comunidad como a otros más allá”.

A continuación se encuentra la lista oficial del comité de planificación de la investidura, así como los nombres de otras personas que brindan consultoría y apoyo: 

Reverendo Timothy Gee, Diócesis Episcopal de El Camino Real
Reverendo Charles Graves, Diócesis Episcopal de Texas
Reverenda Molly James, Oficina de la Convención General, Iglesia Episcopal de Connecticut
Reverendísimo Deon Johnson, presidente, Diócesis Episcopal de Missouri
Canóniga Andrea McKellar, Diócesis Episcopal de Carolina del Sur
Reverendo Greg Millikin, Diócesis Episcopal de Chicago
Reverenda Consuelo Sánchez, Diócesis Episcopal de Honduras
Reverendísimo E. Mark Stevenson, Diócesis Episcopal de Virginia

Personal del Obispo Presidente
Ednice Baerga
Darvin Darling
Sharon Jones
Reverendo Canónigo C.K. Robertson
Bill Savarese
Jeremy Tackett

Consultores de Liturgia y Música
Dent Davidson
Reverenda Canóniga Rose Duncan
Reverendo Lester McKenzie

Si tiene alguna pregunta, sírvase enviar un correo electrónico a info@episcopalchurch.org.
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